

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Ирины Викторовны Шаравьёвой
«Лингвосемиотика знаков идеографического письма», представленной на
соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертация Ирины Викторовны Шаравьёвой, посвященная лингвосемиотике знаков идеографического письма, является актуальной с позиции развития современной науки и представлена в рамках научной школы грамматологии.

Формулируя объект, предмет, задачи исследования, автор выходит за пределы синхронического подхода, расширяет рамки исследования до диахронического анализа, обращаясь к вопросу исторического эволюционного аспекта установления конститutивных единиц письменности в языке.

Научная новизна диссертационного исследования обусловлена комплексной методикой анализа, в том числе моделированием, которая позволила автору не только выделить минимальные значимые единицы письменности, но и выявить их лингвосемиотические характеристики и их порождающий потенциал. Благодаря такому подходу автору удалось констатировать продуктивные модели порождения знаков, обозначить правила, посредством которых графомонада реализует свой структурный потенциал. Исследователь демонстрирует значительную научную эрудицию, мастерство лингвистического анализа, владение научной терминологией. Важное достоинство диссертации – высокий теоретический уровень, опора на базовые труды современной лингвистики и смежных областей знания.

Как следует из автореферата, работа прошла достаточную апробацию в докладах на научных конференциях различного уровня; по материалам исследования было опубликовано 7 работ (из них четыре – в рецензируемых журналах).

Результаты, полученные в диссертационном исследовании Ирины Викторовны Шаравьёвой, обладают существенной новизной в концептуальном, теоретическом и практическом планах и могут быть использованы в научной и образовательной практике, в частности, в курсах общего языкознания, лексикологии, семиотики, теоретических курсах по актуальным вопросам восточного языкознания.

Вместе с тем нуждаются в уточнении некоторые моменты, изложенные в автореферате:

1. Положения 5, 6, на наш взгляд, имеют одну суть, сводимую к деривационной продуктивности графомонад, реализуемой в модусной матрице, свойственной языкам с идеографическим типом письменности. В связи с чем, представляется обоснованным объединить эти два положения в одно.
2. Учитывая тот факт, что в цепочках порождения новых знаков модусы не являются универсальными, каковы перспективы проведения дальнейшего исследования модусов?

Автореферат позволяет сделать вывод о том, что представленная диссертация является законченным исследовательским трудом, выполненном на высоком научном уровне, а ее автор, Ирина Викторовна Шаравьёва, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

2.06.2017.

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры иностранных языков
Байкальского Государственного
Университета

И.А. Антипьева

